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Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Anna Rasehorn, Ruth Miiller SPD
vom 04.06.2024

Forderung von Kompostierung fiir Biodiinger

Derzeit ist fur landwirtschaftliche Betriebe mit Biozertifizierung der Zukauf von Bio-
dingern aus dem Ausland nétig, da eigene Kompostierung bei landwirtschaftlichen
Betrieben aktuell nicht geférdert wird. Dies verursacht sehr hohe Kosten fiir die Bauern,
die mitunter dazu flhren, dass sich die Biozertifizierung nicht mehr lohnt.

Die Staatsregierung wird gefragt:

11 Gibt es aktuell eine Férderung von Kompostanlagen bzw. fir die eige-
ne Herstellung von Kompost fir Biodiinger fur landwirtschaftliche Be-
triebe seitens der Staatsregierung? 3

1.2 Plant die Staatsregierung in der Zukunft eine solche Férderung? 3

21  Welche FérdermalRnahmen gibt es aktuell, um biozertifizierte Land-
wirtschaftsbetriebe in Bayern zu unterstitzen? -3

2.2 Welche FoérdermalRnahmen plant die Staatsregierung zur Unterstiitzung
von biozertifizierten Landwirtschaftsbetrieben in Bayern? 3

2.3  Mitwelchen Malinahmen unterstiitzt die Staatsregierung biozertifizierte

Betriebe, was den Zukauf von Biodiinger angeht? 3
3. Wie viele Tonnen Biodlnger mussten bayerische Biobetriebe von 2020

bis 2024 aus dem Ausland zukaufen (bitte aufgeschlisselt nach Jah-

ren, Kosten und Herkunftsland angeben)? 3

41  Inwelcher Form werden in Bayern Daten erhoben, um die Zusammen-
setzung landwirtschaftlich genutzter Béden im Hinblick auf Humus-
gehalt und Bodenorganismen in biozertifizierten Betrieben zu unter-
suchen und zu messen? 4

4.2 Wo werden in Bayern Daten erhoben, um die Zusammensetzung land-
wirtschaftlich genutzter Béden im Hinblick auf Humusgehalt und
Bodenorganismen in biozertifizierten Betrieben zu untersuchen und
Zzu messen? 4

4.3 In welchen zeitlichen Abstanden werden in Bayern Daten erhoben,
um die Zusammensetzung landwirtschaftlich genutzter Béden im Hin-
blick auf Humusgehalt und Bodenorganismen in biozertifizierten Be-
trieben zu untersuchen und zu messen? 5
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5.1

5.2

5.3

In welcher Form werden in Bayern Daten erhoben, um die Zusammen-
setzung landwirtschaftlich genutzter Béden im Hinblick auf Humus-
gehalt und Bodenorganismen in biozertifizierten Betrieben zu unter-
suchen und zu messen?

Wo werden in Bayern Daten erhoben, um die Zusammensetzung land-
wirtschaftlich genutzter Béden im Hinblick auf Humusgehalt und
Bodenorganismen in biozertifizierten Betrieben zu untersuchen und
zu messen?

In welchen zeitlichen Abstanden werden in Bayern Daten erhoben,
um die Zusammensetzung landwirtschaftlich genutzter Béden im Hin-
blick auf Humusgehalt und Bodenorganismen in biozertifizierten Be-
trieben zu untersuchen und zu messen?

Hinweise des Landtagsamts
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Antwort

des Staatsministeriums fiir Ernahrung, Landwirtschaft, Forsten und Tourismus
vom 05.07.2024

11 Gibt es aktuell eine Forderung von Kompostanlagen bzw. fiir die
eigene Herstellung von Kompost fiir Biodiinger fiir landwirtschaft-
liche Betriebe seitens der Staatsregierung?

Dem Staatsministerium fur Erndhrung, Landwirtschaft, Forsten und Tourismus (StMELF)
sind dazu keine Férderprogramme bekannt.

1.2 Plant die Staatsregierung in der Zukunft eine solche Forderung?

Dem StMELF sind keine derartigen Plane der Staatsregierung bekannt.

21 Welche FérdermaBnahmen gibt es aktuell, um biozertifizierte Land-
wirtschaftsbetriebe in Bayern zu unterstiitzen?

Die Staatsregierung unterstutzt biozertifizierte Landwirtschaftsbetriebe aktuell in den
beiden inhaltlich deckungsgleichen Agrarumwelt- und Klimamafnahmen (AUKM) B10
und 010 — Okologischer Landbau im Gesamtbetrieb sowie der MaRnahme O12 — Trans-
aktionskostenzuschuss. DarlUber hinaus kdnnen biozertifizierte Betriebe viele weitere
FordermaRnahmen in Anspruch nehmen und profitieren von den Bemuihungen um
die Belange des 6kologischen Landbaus wie etwa BioRegio 2030 mit dem Ziel, dass
30 Prozent der landwirtschaftlichen Flachen in Bayern im Jahr 2030 6kologisch bewirt-
schaftet werden. Gleichzeitig starkt das neue Landesprogramm Absatz und Nachfrage.

2.2 Welche FérdermaBnahmen plant die Staatsregierung zur Unter-
stlitzung von biozertifizierten Landwirtschaftsbetrieben in Bayern?

Uber die in Frage 2.1 genannten FérdermaRnahmen hinaus sind keine weiteren Forder-
maflnahmen geplant.

2.3 Mit welchen MaBnahmen unterstiitzt die Staatsregierung biozerti-
fizierte Betriebe, was den Zukauf von Biodiinger angeht?

Die MaRnahmen O10/B10 des Kulturlandschaftsprogramms (KULAP) dienen dazu,
Mehraufwendungen und Minderertrage im dkologischen Landbau auszugleichen.
Damit sind z.B. auch Mehraufwendungen fur den Zukauf spezieller Dinger umfasst.
Eine eigene Fdrderung fir den Zukauf von Biodiinger wirde eine unzuldssige Doppel-
férderung darstellen.

3. Wie viele Tonnen Biodiinger mussten bayerische Biobetriebe von
2020 bis 2024 aus dem Ausland zukaufen (bitte aufgeschliisselt nach
Jahren, Kosten und Herkunftsland angeben)?

Hierzu liegen keine Zahlen vor.
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41 Inwelcher Form werden in Bayern Daten erhoben, um die Zusammen-
setzung landwirtschaftlich genutzter Béden im Hinblick auf Humus-
gehalt und Bodenorganismen in biozertifizierten Betrieben zu unter-
suchen und zu messen?

In Bayern werden seit 1985 im Rahmen des Boden-Dauerbeobachtungsprogrammes
(BDF) Daten zum Humusgehalt und zu Regenwilrmern als Zeiger fur das Bodenleben
in regelmaRigen Absténden (funf bis zehn Jahren) auf ca. 130 landwirtschaftlich ge-
nutzten Praxisflachen erhoben. Aktuell sind 17 6kologisch bewirtschaftete Ackerflachen
und sechs dkologisch bewirtschaftete Grinlandflachen im BDF-Programm enthalten.
Die Anzahl der dkologisch bewirtschafteten BDF-Flachen hat Gber den Beobachtungs-
zeitraum kontinuierlich zugenommen.

Neben dem BDF-Programm werden seit 2001 im Abstand von zehn Jahren Humus-
gehalte von ca. 70 dkologisch bewirtschafteten Ackerflachen im Humusmonitoring-
programm der Landesanstalt fir Landwirtschaft (LfL) erhoben.

Die Erfassung der Regenwiirmer erfolgt iber eine Methodenkombination bestehend
aus einer Austreibungsmethode und anschlielenden Handauslese. Im Labor werden
die Arten, die Abundanz (Individuenanzahl/m?) und die Biomasse (g/m?) der Regen-
wilrmer bestimmt.

Hinsichtlich Humuskenngréf3en werden der organische Kohlenstoffgehalt und der
Gesamitstickstoffgehalt im Oberboden ermittelt.

4.2 Wo werden in Bayern Daten erhoben, um die Zusammensetzung
landwirtschaftlich genutzter Boden im Hinblick auf Humusgehalt und
Bodenorganismen in biozertifizierten Betrieben zu untersuchen und
Zu messen?

Informationen zu den Standorten im Rahmen des BDF-Programms und des Humus-
monitorings der LfL sind den folgenden Schriftenreihen zu entnehmen:

www.Ifl.bayern.de'
www.Ifl.bayern.de?
www.Ifl.bayern.de?
www.Ifl.bayern.de*

www.lfl.bayern.de®

1 https://www.Ifl.bayern.de/mam/cms07/publikationen/daten/schriftenreihe/35-jahre-bdf-
landwirtschaft-fazit_Ifl-schriftenreihe.pdf

2 https://www.Ifl.bayern.de/mam/cms07/publikationen/daten/schriftenreihe/35-jahre-bdf-
landwirtschaft-standort_methoden-Ifl-schriftenreihe.pdf

3 https://www.Ifl.bayern.de/mam/cms07/publikationen/daten/schriftenreihe/35-jahre-bdf-
landwirtschaft-humus_Ifl-schriftenreihe.pdf

4 https://www.Ifl.bayern.de/mam/cms07/publikationen/daten/schriftenreihe/35-jahre-bdf-
landwirtschaft-regenwuermer-Ifl-schriftenreihe.pdf

5 https://www.Ifl.bayern.de/mam/cms07/publikationen/daten/schriftenreihe/standorttypische__
humusgehalte_von_ackerb%C3%B6den_in_bayern_2023_schriftenreihe.bf.pdf


https://www.lfl.bayern.de/mam/cms07/publikationen/daten/schriftenreihe/35-jahre-bdf-landwirtschaft-fazit_lfl-schriftenreihe.pdf
https://www.lfl.bayern.de/mam/cms07/publikationen/daten/schriftenreihe/35-jahre-bdf-landwirtschaft-standort_methoden-lfl-schriftenreihe.pdf
https://www.lfl.bayern.de/mam/cms07/publikationen/daten/schriftenreihe/35-jahre-bdf-landwirtschaft-humus_lfl-schriftenreihe.pdf
https://www.lfl.bayern.de/mam/cms07/publikationen/daten/schriftenreihe/35-jahre-bdf-landwirtschaft-regenwuermer-lfl-schriftenreihe.pdf
https://www.lfl.bayern.de/mam/cms07/publikationen/daten/schriftenreihe/standorttypische_humusgehalte_von_ackerb%C3%B6den_in_bayern_2023_schriftenreihe.bf.pdf
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4.3 In welchen zeitlichen Abstanden werden in Bayern Daten erhoben,
um die Zusammensetzung landwirtschaftlich genutzter Béden im
Hinblick auf Humusgehalt und Bodenorganismen in biozertifizierten
Betrieben zu untersuchen und zu messen?

Siehe Antwort zu Frage 4.1.

51 In welcher Form werden in Bayern Daten erhoben, um die Zusammen-
setzung landwirtschaftlich genutzter Béden im Hinblick auf Humus-
gehalt und Bodenorganismen in biozertifizierten Betrieben zu unter-
suchen und zu messen?

Dopplung. Siehe Frage und Antwort zu Frage 4.1.

5.2 Wo werden in Bayern Daten erhoben, um die Zusammensetzung
landwirtschaftlich genutzter Boden im Hinblick auf Humusgehalt und
Bodenorganismen in biozertifizierten Betrieben zu untersuchen und
Zu messen?

Dopplung. Siehe Frage und Antwort zu Frage 4.2.
5.3 In welchen zeitlichen Abstanden werden in Bayern Daten erhoben,
um die Zusammensetzung landwirtschaftlich genutzter Boden im

Hinblick auf Humusgehalt und Bodenorganismen in biozertifizierten
Betrieben zu untersuchen und zu messen?

Dopplung. Siehe Frage und Antwort zu Frage 4.3.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal Gberpruft. Die korrekte Zitierweise liegt in
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit kbnnen Internetadressen verkiirzt dargestellt sein.
Die vollstandige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusatzlich ist diese als Funote vollstandig dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und
der Ausschusse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsubersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
zur Verfigung.


http://www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
http://www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
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